
 

 

 

 

职业能力训练 

一、单项选择

题 

1.A 

2.A 

3.D 

4.C 

5.B 

6.D 

7.B 

8.B  

9.C 

10.D 

11.A 

12.C 

13.B 

14.D 

15.A 

16.A 

17.D 

18.B 

19.C 

20.A 

21.C 

22.A 

23.D 

24.A  

25.D 

26.A 

27.D 

28.B 

29.A 

30.B  

二、多项选择题 



1.BC 

2.ABC 

3.ABCD  

4.ABD 

5.ABD 

6.ACD 

7.ACD 

8.ACD 
9.ABC（D是适应性，不是适当性） 

10.ABC 

11.ABD 
12.C( 该题为单选题，可以）（可以改成 A B D 
13.BCD 
14.ABCD 
15.BCD 
16.CD 
17.BCD 
18.BCD 
19.ABD 
20.ABC 
21.CD 
22.ABCD 
23.ABD 
24.ABCD 
25.ABCD 
26.ABCD 
27.ABCD 
28.AB 
29.BCD 

三、判断题： 

1.× 

2.× 

3.√ 

4.√ 

5.× 

6.√ 

7.√ 

8.× 

9.√ 

10.× 

11.√ 

12.√ 



13.√ 

14.× 

15.√ 

16.√ 

17.√ 

18.√ 

19.× 

20.√ 

21.× 

22.√ 

23.× 

24.√ 

25.√ 

26.× 

27.√ 

28.√ 

29.√ 

30.√ 

31.× 

32.× 

33.√ 

34.√ 

35.× 

36.× 

37.× 

38.× 

39.× 

40.× 

 

四、案例分析 

案例 1_会计组织机构设计
 

[基本案情] 

A公司成立于………。 

[问题] 

根据我国有关法律、法规的规定回答下列问题： 

（1）就公司财务会计处理办法的适用问题，张某与李某的主张哪一个正确？ 

为什么 

（2）张某让黄某某担任出纳工作的做法是否合法？为什么？  

（3）李某就工作交接所提出的主张是否合法？为什么？  

（4）公司委派陈某监督交接的做法是否合法？为什么？  



[参考答案] 

（1）李某的主张是正确的，因为税法规定，当纳税人自己的会计处理办

法 与国家有关税收的法律、法规不一致时，应当按照国家有关税收的法律、法

规执 行。 

（2）不合法。会计法要求实行内部牵制制度，其中，出纳人员不得兼管

稽 核、会计档案保管、收入、费用和债权债务的登记工作。黄某某不能既担任

会计 档案保管工作，又兼管出纳工作。  

（3）不合法。会计人员调动或因故离职，必须与接管人员办清交接手续，

没有办清交接手续的不得调动或离职。 

（4）不合法。会计机构负责人和会计主管人员办理交接手续时，由单位负责

人监督；一般的会计人员办理交接手续时，由会计机构负责人或会计人员负责监 

督。本案中贾某属于一般的会计人员，其工作交接应当由会计机构负责人张某负

责监督。 

案例 2——会计组织机构设计 

[基本案情]某某市石油机械工程公司为国有企业业………。 

[问题]请根据我国相关法律的规定回答下列问题： 

（1）该机械工程公司对王某的任用是否合法？为什么？  

（2）王某任用其姐姐的行为是否合法？为什么？ 

[参考答案] 

（1）不合法。会计机构负责人应当具有会计师以上的专业技术资格或者从事

会计工作 3年以上，而这两点袁某都不具备。  

（2）不合法。国有企业的会计人员应当实行回避制度，会计机构负责人或会 

计主管人员的直系亲属不能担任本单位的出纳人员。  

五、不定项选择题 

1.[基本案情] 

2009年 6月，……………。 

[问题回答]请根据上述案情回答下列问题： 

参考答案： 

（1）下列各项正确的有（ A ） 

（2）出纳人员不得兼管的工作（ AC ） 

（3）会计人员交接的情况有(ABD ) 

（4）不得销毁的档案有（ ABCD ） 

2.[基本案情] 

2018年 5月，某企业人员………。请根据相关制度回答以下问题 

（1）B公司对外提供查阅和借出会计档案资料的做法是否符合规定？简要说明

理 由。 



参考答案：不符合规定。单位会计档案不得借出，如有特殊需要，经本单位负

责人批准后可 以提供查阅或复制原件。  

参考答案： 

（2）不能销毁的会计档案（ ABCD） 

（3）会计档案借阅的规定有（ ACD） 

（4）以下正确的是（ABC） 

（5）单位负责人在会计档案销毁清册上签署意见。（ ABC）  

3.2018 年 1月，某服装厂发生如下事项： 

（1）7日，该厂会计人员………。 

要求：根据以上事实，回答下列问题： 

参考答案： 

（1）出纳员不得兼任的工作有（ABD） 

（2）会计人员工作交接的监交正确的（BD） 

（3）会计档案销毁正确的是（ABCD） 

（4）会计工作需要交接的规定包括（AB） 

（5）会计工作交接注意事项包括（ABCD） 

 

 

职业能力训练 
一、单项选择题： 

1.A 
2.B 
3.D 
4.A 
5.C 
6.D 
7.A 
8.C 
9.C 
10.A 
11.B 
12.A 
13.D 
14.D 
15.C 
16.D 
17.D 
18.B 
19.C 
20.Ａ 

21.Ａ 

22.B 
23.C 
24.A 
25.C 
26.C 
27.D 
28.A 
29.C 
30.C 
31.B 



32.A 
33.B 
34.A 
35.B 
36.D 
37.D 
38.B 
39.D 
40.B 

二、多项选择题 

1.BCD 
2.ABC 
3.ABCD 
4.ABC 
5.ABCD 
6.ABC 
7.ABCD 
8.ABCD 
9.ABCD 
10.AB 
11.ABC 
12.ABCD 
13.ABCD 
14.ABCD 
15.ABC 
16.ＡＢＣ 

17.ACD 
18.BC 
19.AD 
20.ACD 
21.ABC 
22.AC 
23.BC 
24.ACD 
25.ABC 
26.AB 
27.ABC 
28.ABC 
29.ACD 
30.ABCD 
31.AC 
32.ABCD 
33.ABCD 
34.AB 
35.ABCD 
36.ABC 
37.ABD 
38.AB 
39.AB 
40.CD  

三、判断题： 

1.√ 

2.√ 

3.√ 

4.√ 

5.√ 

6.√ 

7.× 



8.√ 

9.× 

10.√ 

11.√ 

12.× 

13.√ 

14.√ 

15.√ 

16.√ 

17.√ 

18.√ 

19.× 

20.√ 

21.× 

22.√ 

23.√ 

24.× 

25.× 

26.√ 

27.× 

28.× 

29.√ 

30.√ 

31.√ 

32.√ 

33.× 

34.× 

35.√ 

36.√ 

37.× 

38.√ 

39.× 

40.√ 

41.√ 

42.× 

43.√ 

44.√ 

案例 1——会计核算制度设计 

[基本案情] 

《椒江区国有资产经营有限公司差旅费报销制度》中规定的相关内容如

下：……………………………. 

[问题]根据我国有关法律、法规的规定和公司相关规定回答下列问题： 

（1）公司借款业务是在设计会计科目时需了解的哪方面业务内容？ 

（2）出差借款时应设计什么原始凭证？需要反映的内容有哪些？ 

（3）如何设计该公司的出差借款原始凭证？  

[参考答案] 

（1）公司借款业务是在设计会计科目是需了解的企业的生产经营活动。 

（2）出差借款时应设计“出差借款单”。需要反映的内容有借款日期、借款事



由、借款金额、借款人签字、审批人员签字。 

（3）设计该公司的出差借款原始凭证如下：参考格式 
 

 

 

 

 
 

案例 2——会计核算制度设计 

[基本案情] 

《椒江区国有资产经营有限公司差旅费报销制度》中规定的相关内容如下： 

（1）差旅费开支标准如下：………………………………… 

[问题]根据我国有关法律、法规的规定和公司相关规定回答下列问题： 

（1）公司开支差旅费业务是在设计会计科目时需了解的哪方面内容？ 

（2）出差人员报销时应设计什么原始凭证？需要反映的内容有哪些？ 

（3）如何设计公司出差核销的原始凭证？ 

[参考答案] 

（1）公司报销差旅费业务是在设计会计科目是需了解的企业的生产经营活动。 

（2）出差借款时应设计“差旅费报销单”。需要反映的内容有预借金额、

报销日期、出差事由、报销金额、退还金额、补付金额、附件张数、借款人

签字、审批人员签字。 

（3）该公司出差报销的原始凭证设计如下：参考格式见表
 



 

 

案例 3——会计核算制度设计 

[基本案情] 

科大公司一车间生产 A、B两种产品，各自使用不同的原材。……………… 

[问题] 

根据我国有关法律、法规的规定和公司相关规定回答下列问题： 

（1）按上述六种业务和事项，应如何设计出核算 A、B产品生产过

程所涉 及的成本类总分类会计科目和必要的明细分类科目？ 

（2）依据上述六种业务和事项，应如何编写你所设计的成本类会计

科目的 使用说明？ 

[参考答案] 

（1）生产成本总分类会计科目下设 A产品、B产品明细科目。制造费用总分

类会计科目下设一车间明细分类科目，设材料费、工资、水电费、折旧费、修理

费、差旅费、其他。 

（2）依据上述六种业务和事项，编写成本类会计科目的使用说明。 

“生产成本”科目 

一、本科目核算企业进行工业性生产发生的各项生产成本，包括生产各种产 

品（产成品、自制半成品等）、自制材料、自制工具、自制设备等。 

二、本科目可按基本生产成本和辅助生产成本进行明细核算。 

基本生产成本应当分别按照基本生产车间和成本核算对象（产品的品种、类

别、定单、批别、生产阶段等）设置明细账（或成本计算单，下同），并按照规 

定的成本项目设置专栏。 



 

（一）企业发生的各项直接生产成本，借记本科目（基本生产成本、辅助生 

产成本），贷记“原材料”“库存现金”“银行存款”“应付职工薪酬”等科

目。 

各生产车间应负担的制造费用，借记本科目（基本生产成本、辅助生产成本）， 贷

记“制造费用”科目。  

辅助生产车间为基本生产车间、企业管理部门和其他部门提供的劳务和产  

品，期（月）末按照一定的分配标准分配给各受益对象，借记本科目（基本生产 

成本）、“管理费用”“销售费用”“其他业务成本”“在建工程”等科目，贷

记本科目（辅助生产成本）。  

企业已经生产完成并已验收入库的产成品以及入库的自制半成品，应于期  

（月）末，借记“库存商品”等科目，贷记本科目（基本生产成本）。  

（二）生产性生物资产在产出农产品过程中发生的各项费用，借记“农业

生 产成本”科目，贷记“库存现金”“银行存款”“原材料”“应付职工薪 

酬”、“生产性生物资产累计折旧”等科目。 

四、本科目期末借方余额，反映企业尚未加工完成的在产品成本或尚未收获 

的农产品成本。 

“制造费用”科目 

一、本科目核算企业生产车间（部门）为生产产品和提供劳务而发生的各项 

间接费用。 

企业行政管理部门为组织和管理生产经营活动而发生的管理费用，在“管理 

费用”科目核算。 

二、本科目可按不同的生产车间、部门和费用项目进行明细核算。  三、制

造费用的主要账务处理。  

（一）生产车间发生的机物料消耗，借记本科目，贷记“原材料”等科目。 

（二）发生的生产车间管理人员的工资等职工薪酬，借记本科目，贷记“应 

付职工薪酬”科目。 

（三）生产车间计提的固定资产折旧，借记本科目，贷记“累计折旧”科目。 

（四）生产车间支付的办公费、水电费等，借记本科目，贷记“银行存款”

等科目。 



 薪

酬”“银行存款”等科目。 

（六）将制造费用分配计入有关的成本核算对象，借记“生产成本（基本生 

产成本、辅助生产成本）”“劳务成本”等科目，贷记本科目。  

（七）季节性生产企业制造费用全年实际发生额与分配额的差额，除其中

属 于为下一年开工生产做准备的可留待下一年分配外，其余部分实际发生额大

于分 配额的差额，借记“生产成本--基本生产成本”科目，贷记本科目；实际

发生额 小于分配额的差额做相反的会计分录。  

四、除季节性的生产性企业外，本科目期末应无余额。  

 

案例 4——会计核算制度设计 4 

[基本案情] 

某制造企业生产 、B 两种产品，  

 
[问题] 

请为该企业设计一张工资费用分配表  

[参考答案] 

XX 企业工资费用分配表 

年 月 单位：元 

 

 
借记科目 

 
成本或费用项目 

 
直接计入 

分配计入 
工资费用 

合计 生产工时 
分配 

金额 

基本生 

产成本 

A 产品     

B 产品      

小计      

制造费用      

辅助生产成本      

管理费用      

营业费用      

在建工程      

应付福利费      

合 计      

 制表人     审核人 



 

会 
计 
报 
表 

总分类账 

明细分类账 

原始凭证汇 

总表 

② 

⑤ 
⑥ 

① 
⑦ 

④ 
⑥ 

 

 

 

案例 5——会计核算制度设计 5 

 
[基本案情]某公司采用下列程序，如图： 

 

 

 

 

 

 

 

 

填制、编制登账或编

报符 核对符号 

 

[问题] 

请根据我国相关法律的规定回答下列问题： 

（1）请指出下列图示是哪一种账务处理程序？ 

（2）用文字说明其程序内容。  

[参考答案] 

（1）属于记账凭证账务处理程序 
（2） 

①根据原始凭证编制汇总原始凭证。为了简化会计核算工作，对于经济业 务内

容相同的原始凭证，应尽可能地先将其予以汇总，然后再根据汇总后的原始凭证

编制记账凭证。 

②根据原始凭证或汇总原始凭证，编制各种记账凭证 (包括收款凭证、付

款凭证和转账凭证)。 

③根据收款凭证和付款凭证，逐日逐笔登记现金 (银行存款)日记账。 

④根据原始凭证或汇总原始凭证、记账凭证，登记各种明细分类账。  

⑤根据记账凭证，逐笔登记总分类账。  

⑥月末，将现金(银行存款)记账的余额、明细分类账的余额分别与总分类账 

中的相关账户的余额相核对。  

 

    
收 
款 
凭 
证 

付 
款 
凭 
证 

转 
帐 
凭 
证 

记账凭证 

 

库 存 现

金 日记账 

银 行 存 

款 日 记 

特 种 日 记 账 

 



 

案例 6——会计核算制度设计 

[基本案情]为了有效的使用企业的货币资金，满足生产和经营的需要，中天公司

财会部 

门需要为管理部门编制货币资金变动情

况表[问题] 

（ ）请说明货币变动资金表的作用；  

（2）请说明货币变动资金表的主要内容；  

（3）设计货币变动资金表的格式。  

[参考答案] 

⑴作用：反映企业银行存款及现金每日变动情况及其结余情况的报表。 

⑵ 主要内容：一是今日实际资金余额，通过昨日账面余额、本日增加金额

和本日减少金额计算得出；二是本日增加金额的来源渠道和本日资金的运用

情况；三是资金的存放地点和账户。 

（3）货币资金变动情况表 

货币资金变动情况表 

年   月     日 单位：万元 

项目 银行存款账号 现金 凭证起讫号 合计 备注 

  
昨日账面金额        
本日增加金额        
营业收入        
融资收入        

 账款回收        
投资收回        
其他收进        
本日减少金额        
营业支出        

归还贷款        
归还账款        
投资支出        
其他支出        
本日账面余额        
未记账增加        

未记账减少        
本日实际余额        

会计主管 出纳
 制表 

 

 

 

五、不定项选择题 

1、[基本案情] 

爱华制造有限公司是一家专门生产电缆终端……………………………..。 



问题回答] 

请根据上述案情回答下列问题： 

（1）设计会计科目前，要了解企业生产经营的内容包括（ABCD ）。 

（2）在设计会计科目时，基本方法有（ABC）。 

（3）确定公司明细分类科目的方法有（ABC）。 

（4）为正确计算生产成本，应设计的会计科目包括（AB）。 

（5）在设计会计凭证时，应遵循的原则有（ABCD）。 

 
、[基本案情] 

A 公司会计人员王某在办理报销工作中， 。 

[问题回答] 

请根据上述案情回答下列问题： 

（1）登记账簿的直接依据是（B）。 

（2）销货发票证明了经济业务的发生和完成情况属于（A）。 

（3）原始凭证必须包括的基本要素是（ABCD）。 

（4）原始凭证的内容中不得更正的是（D）。 

（5）在设计会计凭证时，应遵循的原则不包括（A）。 

、[基本案情] 

某私营企业已注册经营两年，由于该经营地近期要拆迁，…………………。 

[问题回答] 

请根据上述案情回答下列问题： 

（1）原始凭证必须包括的基本要素是（ABCD）。 

（2）为反映主营业务和非主营业务的收入应设计的会计科目包括（AB）。 

（3）企业必须设置的账簿有（ABC）。 

（4）为反映企业各项收入应设计的会计科目包括（ABCD）。 

（5）企业原材料明细账应设计的格式是（C）。 

 
4、不定项选择 

1、[基本案情] 

长生股份有限公司 2009 年度的账户期末余额如下表： 

 账户名称 借方余额 账户名称 贷方余额 

库存现金 500 坏账准备 23400 
银行存款 3958701 累计折旧 668110 

其他货币资金 110000 短期借款 100000 

交易性金融资产 10000 应付票据 425338 

应收票据 168580 应付账款 105947 

应收账款 468000 其他应付款 16700 

预付账款 138233 应付职工薪酬 30100 

其他应收款 1200 应交税费 7370 

在途物资 150000 长期借款 1303800 

原材料 362000 股本 10000000 



 20000 资本公积 235700 

库存商品 5075860 盈余公积 211686 

长期股权投资 402532 利润分配 380584 

固定资产 2145647  

工程物资 92500   

在建工程 202348   

无形资产 112000   

长期待摊费用 906634   

合计 13508735 合计 13508735 

 

 

[问题回答] 请根据上述资料回答下列问题： 

（1）在填列报表时属于需要计算填列的是（ABCD） 

A.货币资金 B.存货 C.固定资产 D.应收帐款 

（2）在填列报表时属于根据总账、明细帐月分析填列的是（BCD） 

A.货币资金 B.预收账款    C. 预付账款    D. 应收帐款 

（3）货币资金的填列数为(A) 
A.4069201 B.3959201 C.4068701 D.110500 

（4）应收票据及应收账款项目金额为（A） 

A.636 580 B.613 180 C.659 980 D.191 
980 

（5）存货项目金额为（A） 

A.5607860 B.5599860 C.5457860 D.5455860 
 

 
5、[基本案情] 

个体户李明经营机电设备多年，2008 年初，他与另外两人共同投

资 100 万元成立了天安机电设备有限公司，主要业务是机电设备批发，

公司人数 60 人，预计年销售额 1000 万。 

[问题回答] 

（1）天安机电设备有限公司可能适用的会计核算形式有（AB） 

A.日记总账账务处理程序 B.记账凭证账务处理程序 C.
科目汇总表账务处理程序  D. 汇总记账凭证账务处理程

序 

（2）下列属于日记总账账务处理程序优点的是（A） 

A.简便易行 B.便于查对账

目 

C.减轻了登记总分类账的工作量 D. 便于了解账户之间的对应关系 

（3）下列属于日记总账账务处理程序缺点的是（B） 

A.不能反映账户的对应关系  

B.只能登记少数账户的发生额，不便于记账和查阅 

C.不利于会计核算的日常分工   



D. 登总账的工作量大 

（4）下列属于记账凭证账务处理程序优点的是（AB）  

A.简单明了 B.便于查对账

目 

C.减轻了登记总分类账的工作量 D.便于了解账户之间的对应 

（5）下列属于记账凭证账务处理程序缺点的是（D） 

A.不能反映账户的对应关系  

B.只能登记少数账户的发生额，不便于记账和查阅 

C.不利于会计核算的日常分工  

D. 登总账的工作量大  
6、[基本案情] 

光华机床有限责任公司为顺达企业集团下属的子公司，注册资金 1000 万元， 

其中国有股 800 万元，母公司对子公司控股 55% ，生产系统设有 3 个基本生产 

分厂，即铸造分厂、机加工分厂和装配分厂；设有 2 个辅助生产分厂，即机修分  

厂和配电分厂，各分厂均采用公司内部独立核算。  

[问题回答] 
（1）光华机床有限公司可能适用的会计核算形式有（CD）  

A.日记总账账务处理程序 B.记账凭证账务处理程序  

C.科目汇总表账务处理程序  D. 汇总记账凭证账务处理程

序 

（2）在科目汇总表核算形式下根据科目汇总表登记（A） 

A.总账 B.日记账 

C.明细账 D.三者都登 

（3）在汇总记账凭证核算形式下根据汇总记账凭证登记（A） 

A.总账 B.日记账 

C.明细账 D.三者都登 

（4）下列属于科目汇总表账务处理程序特点的是（ABCD） 

A.不能反映账户的对应关系 B.适用于经济业务多的企

业 

C.根据记账凭证定期编制科目汇总表 D. 减轻登总账的工作量 

（5）下列属于汇总记账凭证账务处理程序特点的是（ABCD） 

A.便于反映账户的对应关系 B.适用于经济业务多的

企业 C.根据每一贷方科目编制汇总转账凭证  D. 减轻登总账的工

作量 

 
7、[基本案情] 

长城公司主管银行借款的会计人员每月末根据公司的短期借款和长期借

款 账簿记录设计并填制银行借款报告单，具体格式如下： 

银行借款报告单 

年  月  日 单位：

元 

项目 短期借款 长期借款 合 计 备 注 



一、上月欠款总额     

其中：逾期未还额     

二、本月借款总额     

三、本月还款总额     

四、月末欠款总额     

其中：逾期未还额     

 

[问题回答] 

（1）银行借款报告单属于（B） 

A.对外报送报表 B.对内报送

报表 

C.对内对外都须报送 D.不用报送，会计人员自己留用 

（2）银行借款报告单属于（A） 

A.日常管理用报表 B.资金

报表 

C.经营业绩报表 D.成本费用报表 

（3）内部报表的特点（ABCD） 

A.针对性                      B. 多样性 

C.灵活性 D.种类的不固定性 

（4）内部报表设计的格式包括（ABCD） 

A.文本格式 B.图表格

式 C.数字格式 D.综合格

式 

（5）下列属于日常管理用的报表包括（ ABCD ） 

A.货币资金增减变动情况表 B.银行借款报

告单 

C.采购日报表 D.销货日报表 

项目三 主要经济事项会计制度设计习题 

 
一、单项选择题 

1.D 
2.B 
3.A 
4.C 
5.D 
6.B 
7.A 
8.B 
9.C 
10.D  
11.B 
12.D ( 与第 10 题重复 

13.A  



14.C  
15.D 
16.D 
17.D 
18.C 
19.C 
20.A 
21.A 
22.D 
23.D 
24.D 
25.B 
26.D 
27.D 
28.A 
29.B 
30.Ｃ 

31.B 
32.D 
33.B 
34.D 
35.B 
36.D 
37.D 
38.D 
39.D 
40.B 
41.A 
42.A 
43.B 
44.D 
45.B 
46.C 
47.C 
48.B 
49.A 
50.A 
51.D 
52.A 
53.D 
54.C 
55.D 
56.D 
57.C 
58.B 
59.A 
60.D 

二、多项选择题 



1.ACD 
2.ACD 
3.ABCD 
4.ABCD 
5.ABCD 
6.ABC 
7.ABCD 
8.ABD 
9.ABCD 
10.ABCD 
11.ABCD 
12.ABCD 
13.ABCD 
14.ABCD 
15.ABD 
16.ABCD 
17.ABCD 
18.ABCD 
19.ABCD 
20.AD 
21.ABCD 
22.ABCD 
23.ABD 
24.ABC 
25.ABC 
26.ABCD 
27.ABCD 
28.AB 
29.ADE 
30.ACD 
31.ABCD 
32.ABCDE 
33.ABCDE 
34.ABC 
35.ABCD 
36.BD 
37.AC 
38.AB 
39.ACD 
40.ABCD 
41.ABD 
42.ABCD 
43.AB 
44.BCD 
45.BCD 
46.ABCD 
47.ABD 
48.ABC 
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